

徐麟会见广州医药集团有限公司负责人

本报讯 (记者 陈玉林)根据省委关于巡视工作的统一部署,截至7月10日,十三届省委第八轮巡视完成进驻工作。省委巡视组对12个县(市、区)和15个省直部门(单位)党组(党委)开展常规巡视(延伸巡视1个党组织),对省医保局党组开展专项巡视,对中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司党委开展巡视“回头看”。

被巡视党组织分别召开巡视进驻动员会。各省委巡视组组长作动员讲话,对深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述和在贵州考察时的重要讲话精神,全面落实省委巡视工作部署,扎实开展巡视工作提出要求。

各省委巡视组组长指出,巡视是全面从严治党战略部署安排。省委巡视组将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真落实二十届中央纪委四次全会和十三届省纪委四次全会部署要求,坚守政治巡视定位,聚焦“两个维护”根本任务,紧盯权力和责任,紧盯“一把手”和领导班子,紧盯群众反映强烈的问题,深入了解被巡视党组织贯彻落实习近平总书记和党中央重大决策部署,落实进一步全面深化改革部署,统筹发展和安全,纵深推进全面从严治党,加强领导班子、干部人才队伍和基层党组织建设以及巡视整改情况,精准有效开展政治监督,着力推动解决突出问题,为在中国式现代化进程中展现贵州新风范提供坚强保障。

被巡视党组织主要负责人表示,将深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述,认真落实党中央及省委关于巡视工作的部署要求,提高政治站位,自觉接受监督,主动配合巡视,认真抓好整改,以巡视为契机更好履职尽责,持续推动高质量发展,用实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

据悉,各省委巡视组将在被巡视党组织工作2个半月左右,期间设立专门值班电话和邮政信箱,主要受理反映被巡视党组织领导班子及其成员、下一级党组织主要负责人和重点岗位人员问题的来信来电来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面的举报和反映。巡视组受理信访时间截止到2025年9月15日。

十三届省委第八轮巡视完成进驻

十三届贵州省委第八轮巡视进驻情况一览表

组别	组长	副组长	被巡视单位(地区)	值班电话	专门邮政信箱
省委第一巡视组	刘庆	欧阳嘉	花溪区	0851-83651860	贵州省贵阳市A190号邮政信箱
		林静	清镇市	0851-82522217	贵州省贵阳市A191号邮政信箱
省委第二巡视组	吴传俭	于浩	丹寨县	0855-3940064	贵州省黔东南州A209号邮政信箱
		陈锟	黄平县	0855-2432536	贵州省黔东南州A210号邮政信箱
省委第三巡视组	胡勇	姜祥	平塘县	0854-7230953	贵州省黔南州A029号邮政信箱
		樊宣宜	瓮安县	0854-4859975	贵州省黔南州A028号邮政信箱
省委第四巡视组	董桂文	杨秀波	江口县	0856-5234571	贵州省铜仁市A031号邮政信箱
		李松	德江县	0856-8620336	贵州省铜仁市A030号邮政信箱
省委第五巡视组	喻少信	施秉县	施秉县	0855-4221325	贵州省黔东南州A207号邮政信箱
		薛德顺	镇远县	0855-5710179	贵州省黔东南州A208号邮政信箱
省委第六巡视组	陈金平	李芳	赤水市	0851-22887785	贵州省遵义市A042号邮政信箱
		唐永湖	习水县	0851-22312768	贵州省遵义市A043号邮政信箱
省委第七巡视组	史芸	杨德付	中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司党委	0851-22336170	贵州省遵义市A040号邮政信箱
		丁杰			
省委第八巡视组	陈乐	揭昊	省医保局党组	0851-85976686	贵州省贵阳市A192号邮政信箱
		宋蕊			
省委第九巡视组	吴寿文	刘均	省卫生健康委党组(省计划生育协会党总支)		
		陈含青	省中医药局党组		
		王宝田	省疾控局党组	0851-86828897	贵州省贵阳市A193号邮政信箱
		徐先	省卫生计生监督局党委		
			省疾控中心党委		
省委第十巡视组	陈咏竹	卿春	省人民医院党委		
		刘林国	贵州医科大学附属医院党委	0851-86752653	贵州省贵阳市A194号邮政信箱
		朱星	贵州省天然产物研究中心党委		
			遵义医科大学附属医院党委	0851-28609695	贵州省遵义市A041号邮政信箱
省委第十一巡视组	王家斌	涂红卫	省市场监督管理局党组	0851-85869510	
		杨光红	省药品监管局党组	0851-86827523	贵州省贵阳市A195号邮政信箱
		禄毅斌	省红十字会党组		
省委第十二巡视组	黄勇	安洪强	贵州科学院党委	0851-85821462	
		陈永正	省社会科学院党委	0851-85821747	贵州省贵阳市A196号邮政信箱
		陈元贵	省农业科学院党委	0851-83817060	贵州省贵阳市A197号邮政信箱

各省委巡视组受理信访时间截止到2025年9月15日。

毕节市聚力发展农产品精深加工——“土特产”做成国际“大生意”

贵州日报天眼新闻记者 吴传娟

一颗天麻的产业链,究竟有多长?在毕节,答案令人惊叹:林下仿野生天麻种植面积达256万亩,产量74万吨,培育加工企业43家,开发出天麻酒、天麻菜品等系列药食同源产品100多个,综合产值达40亿元。这组数据,是毕节推动天麻精深加工给出的答案。

7月1日,记者走进贵州两山天麻产业(集团)有限公司生产车间,经过清洗、蒸煮、冷却、切片、分级挑选、冷冻干燥等工

序,天麻被加工成冻干片、天麻粉、天麻胶囊等产品。

“我们围绕‘康茶、养酒、药食、美妆’4大板块,研发出近20个新产品。”公司加工厂负责人龙宣作说,通过精深加工,让天麻从“传统药材”变成健康消费“新宠”。

毕节市特色农产品资源丰富,林下仿野生天麻种植规模全国领先,食用菌、马铃薯、肉牛等产业规模亦居全省前列。这些丰

富的原料,为农产品精深加工提供了坚实支撑。

在织金县,小小南瓜通过加工,做成了“国际大生意”。织金县农耀农业开发有限公司将南瓜加工成系列产品,畅销韩国、日本、德国等海外市场。

2024年,织金县农耀农业开发有限公司的南瓜产品出口韩国170.5吨,贸易额达397万美元。2018年至2024年,累计带动当地种植南瓜40万亩,产量超过80万

吨,产值达8亿元以上。

近年来,毕节市累计投入2120万元东西协作资金,支持农产品加工企业设备升级。织金竹荪加工厂引进全自动烘干生产线,产品附加值提升3倍;赫章县开发核桃系列产品,推动核桃林亩产值从800元跃升至3000元。

在毕节,刺梨化身刺梨气泡水、刺梨干等

多种产品,马铃薯变成一包包诱人的薯片,小小核桃成为核桃乳、核桃油、核桃糖等产品

……经过精深加工,初级农产品摇身一变

为一批批新兴、时尚的商品。

2024年,毕节市新增规上农产品加工企业6家、农业企业获省“专精特新”中小企业培育认定18家、农业产业化国家重点龙头企业2家,农产品加工转化率达56%以上。一批批“毕字号”产品在延链拓链强链助力下,正源源不断地走出大山,走向世界。



(上接第一版)

“2024年,我们对县内的养马情况进行摸排,发现水族人民对赛马的热情超过我们的想象。于是,我们把赛事领进了按国际标准打造的赛道。”该公司负责人覃云峰介绍。

从县域到全国,一场满载诚意的盛宴

在“村马”比赛现场,专业跑道、民族方阵巡游、非遗展示区“三轨并行”。奔驰的赛马和精彩的马术表演,与水族文化展演同步进行。

“第一次看到马术比赛融入少数民族文化,既新奇又震撼。”深圳游客袁浩林感叹,夜晚万户水寨的长桌宴更让他难忘,花香糯米饭、水乡白切鸡等特色美食摆了六行长桌。“五一”期间,万户水寨的长桌宴订单额14万余元。

在万户水寨,国家级非物质文化遗产代表性项目马尾绣国家级代表性传承人韦桃花的马尾绣店成了热门打卡地。“游客看完赛马就来店里打卡,有的还会带着自己的设计稿定制专属作品。”韦桃花说。

如今,三都自治县已开发50余款水族“马文化”文创产品,2024年销售额突破2000万元。

2024年比赛期间,县内87个行政村共有一300余人共同参与到“村马”活动各环节,全民共建共享的热情,让“村马”成为凝聚民心的盛会。

姚遥说:“今年的‘美丽乡村速度赛马联赛’将面向全国发出邀请。只要以村为单位,派出3匹赛马,就能踏上三都的赛马场。全新赛制、全民参与,赛事将比去年更宏大、更精彩。”

小赛事撬动产业链,“马上”驮起新经济

在三都黄埔骑师学校,马术训练场上传来阵阵马蹄声。作为贵州省首个马产业定向培养专业,“休闲体育—马术方向”专业备受青睐。“2024年我们总共培训了400多人。这些孩子通过培训选拔后,会真正走入赛场。”该校党委委员谢朝醒满怀期待地说。

三都的马产业从赛场延伸到文旅领域。

13家特色民宿、259家酒店星罗棋布,其中

新建的贵州“村马”酒店,120间“马景房”即将开门迎客。“马研学”“马旅拍”“马术培训”等旅游产品更是火爆。

“今年以来,西部赛马城接待了研学团队3000余人,马旅拍项目有2000多名游客参与。现在,游客在三都的停留时间从过去的1天延长至25天。”覃云峰表示,未来,“村马”将打造“周周有赛事、月月有亮点”的常态化体验。

该县中和镇水族骑手石绍张的马厂内,十几匹赛马正嚼着草料。2019年,他返乡创办三都弯亮马业有限公司,如今靠着养马、赛马、售马,年收入超10万元。他说:“‘村马’火了之后,许多外地骑师把自己的马寄养在我的马厂里。”

三都通过“以奖代补”等政策鼓励群众养马,并投入财政衔接资金198万元。2025年,该县马匹存栏量突破3100匹,贵州马核心种群达891匹,年末预计存栏量达5000匹、综合产值超亿元。

从养殖到赛事,从马术培训到马具销

售,一条涵盖“育种、训练、赛事、文旅”的马产业链正在形成。马背上不仅驮起了精彩赛事,还正在驮起一条马产业链,成为当地乡村振兴的新引擎。

记者手记

“村马”出圈后,山地与赛马吸引了八方目光,人们惊叹“原来山野间也能跑出国际范儿”。这是一场关于文化根脉与产业创新的精妙共振,也是一个少数民族发掘和运用传统文化,在乡村振兴赛道上踏出的独特舞步。

采访过程中,三都水族群众的淳朴善良让人印象深刻。1300余名村民主动参与赛事服务,骑手石绍张说起爱马时眼含光亮……这片生机勃勃、渴望发展的土地,不断生长出温暖鲜活的故事。

从“端坡”野地到专业赛道,水族群众用最朴素的热情把流量酿成了共富的美酒。当文化根脉深扎泥土,当产业创新扬起缰绳,乡村振兴的赛道上,自会奔涌出独特的韵律。

政务简报

■ 近日,卢雍政同志到水城区、六枝特区调研,要求坚决整治群众身边不正之风和腐败问题,深化移风易俗,培育文明新风;到花江峡谷大桥调研,要求科学规划,文化赋能,以世界第一高桥桥旅融合精品项目展现贵州新风采。

■ 7月10日,省委常委、常务副省长、省双拥工作领导小组组长吴强出席省双拥工作领导小组(扩大)会议并讲话,安排部署双拥工作重点任务。副省长、领导小组副组长董家禄,省军区少将副政委、领导小组副组长韩江洲出席。

■ 7月9日,省检察院党组书记、检察长王永金在全省检察机关队伍建设工作会议暨“双先”表彰大会上强调,要始终把队伍建设作为基础性、战略性工程,引导广大检察人员更好地为大局服务、为人民司法、为法治担当。

促进高质量充分就业

贵阳贵安“直播带岗”吸引超5.6万人次参与

本报讯 (记者 杨唯)“在贵阳贵安百日千万招聘专项行动制造业专场直播间,我和中国航发贵州黎阳航空动力有限公司招聘负责人初步沟通后,彼此都很满意,已经约好去公司面试。”近日,来自遵义的吴光宇分享着自己的求职经历。

今年6月,贵阳贵安百日千万招聘专项行动制造业专场火热开播,吸引了11万人在线关注。这场专场直播汇聚了新能源、半导体、生物医药、航空航天等多领域的优质企业,带来结构设计工程师、细胞药物项目经理等40个岗位,招聘人数上百人,岗位学历要求覆盖大专到博士。直播中,企业招聘负责人变身网络主播,围绕求职者关心的问题,直观展示企业生产生活环境,与求职者实时互动交流。短短2小时,直播间累计收到简历6367份。

贵阳市人才服务中心就业服务部副部长陈正艳表示,接下来每月都将开展一场直播带岗活动,推介优质企业和重点用工岗位。今年以来,贵阳贵安已开展5场直播带岗活动,45家用人单位发布864个用人需求,累计观看人数达566万人次,线上投递简历1.71万份次。

云上编辑部

贵州县级融媒体中心联合报道

领了“村民卡” 游客变“村民”

乌当区融媒体中心 王璐璐 候韬

“你们楼上还有哪些客人没有领卡的赶紧下来领卡咯!”近日,贵阳市乌当区羊昌镇羊昌村快乐小院民宿楼下,羊昌村党支部书记鲍定美的一声呐喊,打破了宁静,旅居客人纷纷响应下楼。

原来,羊昌镇为旅居游客定制了专属“村民卡”。游客在羊昌镇旅居预定满一个月,即可免费办理。这张卡,就像一把神奇的钥匙,为游客打开了诸多便利之门。持卡人不仅能免费游览辖区内的4A级景区,在指定商家消费还能享受折扣优惠,更可以参与“花画羊昌·旅居小镇”系列文化活动,深度体验当地生活。

四川达州的张彬彬,今年首次来羊昌旅居,刚下高铁就被老板亲自接站,让他感动不已。“这里气候凉爽,特别适合老人休养,‘村民卡’又带来诸多便利,吃住都有优惠,住得安心舒心,明年我还会再来!”

在羊昌镇,“村民卡”让旅居不再仅仅是“住”,更是一种融入式的慢生活体验。它成为连接外来旅居客人和本地社区的纽带,让外地客人从“游客”变为“新村民”。

来自重庆的瞿仁玉在羊昌避